

Valencia, un mes.	1,50
Prov. valencianas.	4,50
Península.	5,50
Extranjero.	10,50

Asuntos del día

Hasta ahora era general la creencia de que el gabinete no se presentaría a las Cortes tal como está constituido; pero a medida que el tiempo pasa, va rectificándose aquella impresión, y afirmándose la sospecha de que el jefe del gobierno aspira a no hacer modificación ministerial alguna antes de la reapertura del Parlamento.

Es natural que el Sr. Sagasta resista la crisis, pues aún comprendiendo que iría en malas condiciones a las Cortes con los actuales ministros, teme que la próxima campaña parlamentaria le ocasione alguna baja, y no quiere verse precisado a hacer dos crisis en pocos meses, por los riesgos que esto le ofrecería.

A esas consideraciones se une otra, que pesa mucho en el ánimo del gobierno: la de las dificultades que le originaría hoy una crisis, cuyo desenlace solo contribuiría a debilitar la situación, si en el nuevo gabinete no se daba entrada al Sr. Canalejas, y no se mantenía, al propio tiempo, cosa difícilísima, la ponderación de fuerzas.

El telegrafo nos anuncia un real decreto de Gobernación, del cual no se había hablado antes. Se concede a las asociaciones un plazo de seis meses para que se pongan en situación legal.

Esto se referirá a las congregaciones religiosas; pero como no dice nada más el telegrama, no podemos decir si se trata de legalizar ó de dificultar su existencia.

mayar jamás. Teníanle los enemigos por invulnerable. Su hoja de servicios era un acto de valor cada día, una hazaña en cada encuentro. Terminada tristemente la lucha con la derrota y la humillación, Dugiols volvió de allá con los galones de teniente coronel y la cruz laureada de San Fernando, cubierto de bien ganada gloria; pero traía también la muerte en el alma, herida por la desdicha inmensa de la patria, y tal herida produjo la muerte al poco tiempo.

Su entrada en Guipúzcoa fue carrera triunfal. Salían en masa los pueblos a recibirle, aclamándole con entusiasmo; en todas partes se le tributaban los más cariñosos homenajes. Dugiols, sencillito, modestísimo, creyendo sinceramente que nada había hecho que traspasara los límites del cumplimiento del deber, lo esquivaba todo y se refugiaba en su casa, para evitar el ruido que le aturdiría. Y allí en el rincón de Tolosa le sorprendió la muerte, recibida por él con la serenidad del buen cristiano.

La corte en San Sebastián

San Sebastián 19.—Los reyes han marchado á Fuenterabía, para asistir al té de los duques de Bailén.

Ha sido muy comentado un artículo que inserta el *Herald* en su edición francesa. Considera factible el matrimonio de la infanta doña María Teresa con el hijo del gran duque Wladimir. Dice que se conocieron en San Sebastián y el enlace constituiría un matrimonio de simpatía. Habla también de su hijo en cuanto éste salga de menor edad. En honor de la verdad, estos rumores adquieren aquí un carácter errático.

A las siete y media subió el duque de Almodóvar a Miramar y llevó varios decretos de Gracia y Justicia. No ha habido firma esta mañana porque el expreso llegó con gran retraso.

MALDONADO MACANAZ

Ha fallecido en Madrid el antiguo redactor de *La Epoca* y distinguido hombre público, ya retirado de la política, D. Joaquín Maldonado Macanaz. Sus recomendables dotes de escritor castizo y elegante le dieron un alto puesto en la prensa y en la literatura.

Desempeñó altos cargos, entre ellos los de director de Instrucción pública y de la Deuda; fue varias veces senador y diputado; obtuvo por oposición la cátedra de Estudios coloniales, creada por el ministro de Ultramar; ocupó dignamente un sillón de la Academia de la Historia, en cuya corporación presidió excelentes servicios, y obtuvo otros honores y recompensas, como la gran cruz de Isabel la Católica.

El entierro de Mac-Kinley

Telegrafían de Washington diciendo que la ceremonia de ser trasladados los restos de Mac-Kinley desde Casa Blanca al Capitolio, fué imponente.

Rompía la marcha la guardia nacional del distrito de Colombia. La guardia de honor del ejército y de la marina venía después, rodeando al coche mortuorio. Seguía á éste la familia de Mac-Kinley, y á continuación el ex presidente Mr. Cleveland y el actual presidente Mr. Roosevelt, después el gabinete diplomático del Senado y del Congreso, llevando todos gasas negras en el brazo. Detrás iban los subsecretarios de Estado, comisiones, etc., y músicas de regimiento tocando el himno sacro.

Immensa muchedumbre, aglomerada en el trayecto, veía pasar el entierro con recogimiento religioso. Todos se descubrieron y muchos lloraban.

El cadáver de Mac-Kinley fué depositado en la rotunda del Capitolio.

Durante toda la fúnebre ceremonia no cesó de caer la lluvia persistente y fría, haciendo mayor la tristeza del imponente cuadro.

VALENCIA

Se confirma la noticia que dimos referente á la visita del ministro de Instrucción pública á nuestra ciudad.

Dicha visita la hará el conde de Romanones en cuanto termine la de las Universidades del Norte, y se hospedará en el gobierno civil los días que permanezca en Valencia.

Debido á las gestiones del diputado de Cortes Sr. Peris Mencheta y del contador de fondos de esta Diputación provincial Sr. Lorente, firmó ayer el ministro de la Gobernación la real orden disponiendo pase al Consejo de Estado el expediente sobre el empréstito provincial.

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió ayer la comisión provincial, acordando lo siguiente:

Admitir la dimisión del administrador del Hospital Sr. Gómez, nombrando interinamente á don Juan Sánchez Lafrente. Hacer constar la satisfacción con que se ha visto el nombramiento de hermana superiora del Hospital, hecha á favor de Sr. Ana Callis. Quedan enterada con sentimiento de la muerte del Dr. Lechón, y teniendo en cuenta que con las vacantes producidas quedan dos plazas á proveer, lo cual redundará en perjuicio de los enfermos; encargar interinamente de la sección que tenía á su cargo el Sr. Lechón al reputado cirujano Dr. D. Abelardo Lorete, y de la sección que estaba á cargo del Sr. Díaz á don Luis Alfonso Donate.

También se acordó prestar todo el apoyo posible á la Cámara obrera é industrial para el concurso de pequeñas industrias que trata de celebrarse en el mes de mayo del año próximo y solicitar la creación en Valencia de una escuela Superior de Comercio y otra de Industrias, instruyendo el expediente necesario para que se dé carácter oficial á dichas enseñanzas.

Hoy volverá á encargarse de la ordenación de pagos de la Diputación provincial su presidente D. José Pich Boroná, cesando en su consecuencia en dicho cargo el vicepresidente D. José Alberola.

Ayer se reunió la comisión de diputados provinciales encargada de estudiar la reforma de la Junta de Obras del puerto, acordando oír á las principales corporaciones y sociedades de Valencia acerca del proyecto presentado por el Sr. Rizo.

También se reunió la comisión que estudia la reforma de la ley provincial, y resolvió proponer á la Diputación en pleno que dirija una circular á todas las Diputaciones de España para ponerse de acuerdo, á fin de que resulte beneficiosa la reforma de dicha ley.

El presidente accidental de la Diputación, Sr. Alberola, continuando su plausible gestión administrativa, libró ayer las siguientes cantidades: á la Escuela de Artesanos, 500 pesetas; médicos de la comisión mixta de reclutamiento, 37750; Granja Modelo, 57250; contaduría provincial, 500; estudios de carreteras, 386; Escuela de Náutica, 625; pintura de las oficinas de la Diputación, 500; Conservatorio de Música, 750; material de Instrucción pública, 25925; Sanatorio de Porta-Celi, 1000; Hospital, 7500; Casa Beneficencia, 2750; Casa Misericordia, 4000; estudios superiores de Bellas-Artes, 2500; material del Museo, 1000; estudios de carreteras, 500; haberes de temporeros de caminos vecinales, 187; Institución de la enseñanza de la mujer, 500; suministros á la cárcel de San Gregorio, 698. Además destinó 13,000 pesetas para pago del cupón de la Carcel-Modelo.

Los rumores que sobre la actitud y propósitos de los carlistas vienen circulando hace algún tiempo, van tomando consistencia, legándose á puntualizar que se nota agitación entre los partidarios de D. Carlos en algunos pueblos de Cataluña y de Alicante.

En nuestra provincia, de la que también se había hablado á propósito de este asunto, nada ha podido confirmarse hasta ahora, si bien por ello se ha dejado de notar que la policía ha hecho determinadas averiguaciones cerca de varios de los carlistas llamados de acción.

Una de estas noches últimas se advirtieron ciertas pesquisas policíacas y oímos hablar de una relación de nombres y domicilios y de algo que iba mezclada una fecha próxima; pero

nuestros escarceos resultaron infructuosos, puesto que no pudimos aclarar si se trataba del descubrimiento de un delito ó de temores más ó menos fundados del gobierno acerca de los rumores que nos ojetan.

En la última reunión celebrada por la junta organizadora del *meeting* vinícola del Valle de Albaida se tomaron los siguientes acuerdos:

Que el *meeting* se celebre el día 6 del próximo octubre á las dos de la tarde en la villa de Oriente, población que, por su importancia puede dar mayores facilidades á la comisión organizadora.

Gestionar de la compañía del Norte un tren especial desde Oriente á Játiva que enlace con el mixto de Madrid.

Aceptar la invitación de la junta organizadora del *meeting* que ha de celebrarse en Novelda, como preparatorio del de Albaida el domingo próximo 22 del corriente.

También ha aceptado la invitación el diputado á Cortes D. Manuel Irujo, que asistirá con la comisión de Albaida á dicho acto.

En la sesión que celebrará el lunes el Ayuntamiento propondrá la comisión de Policía urbana que se comenzó á las obras del asfaltado en las calles de la Paz y de las Balcas. En la primera de dichas calles principiará la reforma por la plaza de la Reina y la segunda por la de la Aduna. El presidente de dicha comisión Sr. Piquer, al asfaltar la calle de la Paz se propone hacer que queden adomadas todas las adyacencias y que las aceras sean lo que deben ser, y no losas ó adoquines, sin orden ni concierto.

En el Ayuntamiento se reunió ayer la comisión de Aguas potables, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos:

Que continúe la perforación artesiana del barrio del Palmer en una longitud de 25 metros, haciéndose las obras por administración; que se acepte la cesión del terreno que ofrece D. José Chirrana para construir un pozo artesiano en el traste 7.º de la Carrera de San Luis; aprobar el proyecto de fuente y lavadero presentado por el arquitecto municipal Sr. Barbero, destinado á utilizar las aguas del pozo artesiano de Nazaret; hacer desaparecer las fuentes públicas situadas junto á los pórticos del Mercado, y colocar una fuente en el andén central del mercado de frutas.

El lunes, á las nueve de la mañana, se procederá por la sección facultativa del Ayuntamiento al reconocimiento y señalamiento de líneas y mojones del término municipal, en la siguiente forma: lunes, término de Valencia á Chirivella; martes, de Valencia á Pignia; miércoles, de id. á Paiporta, y jueves, de id. á Alfafar.

El arquitecto provincial Sr. Belda giró ayer una visita de inspección al edificio de las Escuelas de Artesanos, á fin de dictaminar respecto á las condiciones que reúne para establecer allí la Escuela Superior de Industrias.

Hoy á las once se reunirá en el gobierno civil la Junta provincial de cárceles.

Ha sido nombrado registrador de la propiedad de Torrente D. Emilio Puelles Lara, excedente de Ultramar.

Las agencias ejecutivas de cédulas personales han sido establecidas en los puntos siguientes: Primera zona, distritos del Mar y Serranos, calle Alta, núm. 64; distritos de San Vicente y Mercado, Maldonado, 31.—Segunda zona: Mar y Serranos, Santa Teresa, 7, principal; San Vicente y Mercado, Maldonado, 31.

El acendalado propietario y exdiputado provincial Sr. Lamo de Espinosa se ha asociado á los festejos celebrados en Roqueta, distribuyendo entre los pobres de aquella ciudad y por medio de bonos, mil pesetas en metálico. Rasgo de caridad que le honra y por el cual le felicitamos.

El Dr. Rica, delegado por el gobernador para informarle sobre las condiciones higiénicas del Cabañal, le ha dirigido un extenso y razonado escrito justificando las quejas de la prensa. Dice que urge construir alcantarillado ó pozos negros; inculcar los preceptos de la higiene á los vecinos; cubrir las acequias; efectuar la monda de las mismas cuando no ofrezca peligro para la salud pública; lavar las ropas en sitios adecuados, y una porción de medidas muy necesarias.

Dice también el Sr. Rica que desde agosto hasta hoy ha habido un caso de fiebre tifoidea y siete de infección intestinal, y que han ocurrido cuatro defunciones en el indicado plazo.

Los contratistas de las obras de construcción

de los diques exteriores del puerto se han ausentado de la capital, ignorándose su paradero.

El ingeniero director de las obras tenía que pasarle una comunicación, y no pudiendo averiguar su paradero, la ha remitido al alcalde por si puede hacerla llegar á dichos señores por medio de la guardia municipal.

Con objeto de examinar el expediente sobre higiene de las viviendas, á fin de anadir algunos artículos, se reunió ayer la comisión municipal de Ordenanzas. Solo se cambiaron impresiones, dejando la resolución definitiva para la próxima sesión.

Los trenes de mercancías del ferrocarril Central circulan ya desde Teruel á Calatayud, y probablemente los de viajeros reanudarán su servicio la semana próxima.

Nuestro colega *El Correo* llama con justicia la atención sobre la alarmante proporción que está tomando la mendicidad en Valencia, y á este propósito recuerda el proyecto que se venía accionando para extinguir esta plaga.

Lo más sensible del caso es que la mayoría de los mendigos son forasteros y muchos de ellos imploran la caridad por oficio y con perjuicio de los verdaderos pobres.

Se nos denuncia que en uno de los patios del Hospital provincial existe un depósito de estiércol que perjudica mucho á los enfermos.

Traslado, pues, al director del piadoso establecimiento.

La Compañía Valenciana de Tranvías hará en breve la reforma del puente que tiene en el camino de Burjassot, separando la barandilla de la vía, como reclamaba la prensa.

El Ayuntamiento recaudó ayer por concepto de consumos 9,421'01 pesetas, y por arbitrios 489'50.

Se ha ordenado á la Guardia civil que vigile con el mayor cuidado las acequias, para evitar la peligrosa pesca con *matapoll*.

El vigilante del resguardo de consumos que anteaño estaba de punto en el paso á nivel de la vía férrea por la carretera real de Nazaret, sospechando de dos individuos, comenzó á registrarlos, recibiendo de uno de ellos tan tremendo bofetón, que le hizo caer contra la garita.

El agresor echó á correr enseguida á través de los campos, y el consumero disparó la pistola pidiendo auxilio, acudiendo algunos compañeros de resguardo y guardias municipales, que registraron las inmediaciones, sin lograr la captura del agresor. A su compañero le fué ocupada una coraza de las que se emplean para mantener.

Añoche fué conducido en un carro á la casa de Socorro de la calle de Serranos, José Broseta, Badía, de 48 años, habitante en el camino de Montcada, núm. 40, donde fué gravemente herido por un vecino cuyo apellido fué Fuch.

El médico de guardia D. Ernesto Briz, reconoció al Broseta, que presentaba las siguientes heridas: una en el lado izquierdo del pecho y otra en el derecho, bastante penetrantes; otra en la espalda, de cinco centímetros, en la que hubo que darle 40 puntos de sutura, y otra en el tercio inferior del brazo izquierdo. Todas ellas de gravedad.

La riña en que José Broseta fué herido, tuvo origen, según parece, en una cuestión que sostuvo la mujer de aquél y la de su agresor, por si el chico de la una había ó no pegado á la otra.

Dícese que Broseta intervino en la cuestión, y que el apodado Fuch, al verlo, le agredió, sin que entre ellos mediase palabra alguna.

Al herido se le condujo al Hospital en grave estado, después de administrarle los Santos Sacramentos.

El agresor, justificando su apodo, se dio á la fuga y no pudo ser capturado.

Para evitar granos y caspa en la cabeza Agua Colonia Olive. Desde 3 rs. frasco.

Bañero oficial de Santo Tomás, único en Valencia, junto á la iglesia del Grao. Aguas minerales analizadas por el eminente químico D. Vicente Peset y recomendadas por los más afamados médicos para la curación segura de las enfermedades silísticas, reumáticas, herpéticas y escrofulosas.—Servicio de baños y duchas de 6 á 20.

Ronquera, tos, dolor y cosquilleo de garganta. Con una sola pastilla Crespo se ve la mejoría. Droguería de San Antonio, 150 pesetas caja.

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN
POR
ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Continuación)

De este caos vino á sacarle Chilo, lamentándose de la infelicidad de su suerte. El había prometido encontrar á Ligia. La había buscado con peligro de su vida y había indicado ya el sitio en donde se hallaba. ¿Qué mas podía exigirse? ¿Por ventura había ofrecido repetir también á la doncella? ¿Quién intentaría padir eso á un hombre mutilado, á quien faltaban dos dedos, á un viejo, consagrado á la meditación, á la virtud y á la ciencia? ¿Que sucedería si á un caballero de tan alta dignidad como Vinicio le ocurriese algún contratiempo al llevarse á la doncella?

Cierto era que á los dioses incombía el velar por la suerte de sus elegidos; pero, ¿casos no habían acontecido mas de una vez accidentales deshallagados, como si en aquellos instantes se hallaran distraídos los dioses? Y si algo grave sucedía, ¿cómo se explicaría el que el dios de la guerra, tan poderoso como el dios de la paz, se hubiera olvidado de su deber? ¿Qué camino mas malo y aspero! El aceite de oliva de la linterna se ha concluido; y si Croton, que es tan noble como fuerte, me llevara en brazos hasta la puerta, se daría cabal cuenta, en primer lugar, de si podía conducir de igual modo y con facilidad á la doncella, y en segundo, ejecutar un acto semejante al de Eneas y se haría propicios á todos los buenos dioses en tal manera, que por lo tocante al resultado de su empresa me hallaría franco.

Preferiría llevar en mis brazos á un carnero que murió de sarna el mes pasado—contestó el Gladiador—pero dame, si quieres, esa bolsa, con que hace poco te obsequié el noble tribuno, y te conduciré hasta la puerta.

—Que te corten antes el dedo gordo del pie—replicó Chilo.—¿Que provecho has alcanzado de las enseñanzas de aquel dignísimo anciano que hace poco nos pintaba la pobreza y la caridad como las virtudes cardinales? ¿No te ordenó que me amaras? Ya veo que jamás lograré hacer de ti ni siquiera un cristiano mediocre: seríale al sol más fácil atravesar con sus rayos los muros de la prisión Mamertina, que penetrar la verdad tu cráneo de hipócrita.

—No tengas cuidado—dijo Croton.—¡No seré jamás cristiano! ¡No quiero perder mi pan!

Empezaban á disiparse las tinieblas de la noche, abriendo paso á la aurora, á cuya pálida luz destacábanse ya los perfiles de las paredes. Los árboles que se alzaban á lo largo del camino, los edificios y las losas sepulcrales esparcidas aquí y allí, empezaban á emerger de entre las sombras. Y el sendero ya no se veía desierto.

Los hortelanos iban hacia las puertas de la ciudad con asnos y mulas cargadas de verdura; igual camino hacía alguna que otra crujidora carreta cargada de pollos y gallinas.

Vinicio seguía con los ojos fijos en las deli-

oadas formas de Ligia, que se veían como envueltas en un argenteo nimbo á medida que aumentaba la luz.

—Señor—dijo Chilo—te ofendería si me pusiera á hacer deducciones acerca del límite á que han de llegar tus bondades; por eso, ahora que me has pagado, no creo que sospeches que hablo inspirado tan solo por mi interés personal. Una vez más te aconsejo que te dirijas á tu casa en busca de esclavos y una litera, inmediatamente que sepas donde habita la divina Ligia. No escuches á ese bárbaro Croton, que se empeña en llevarse ahora á la doncella con el solo objeto de estrujar tu bolsillo.

Vinicio no contestó, porque en aquel momento, al acercarse á la puerta, presentose á su vista una escena prodigiosa.

Dos soldados se arrodillaron al pasar delante de ellos el Apóstol; Pedro puso la mano sobre sus ferreos yelmos, y les hizo la señal de la cruz.

Jamás habíasele ocurrido á aquel patrio que pudiese haber cristianos en el ejército; ahora pensaba con asombro que, bien así como en una ciudad incendiada, el fuego va poco á poco devorando mas y mas edificios, así, á juzgar por todas las apariencias, aquella doctrina iba de día en día infiltrándose en las almas.

Y esto le llamó particularmente la atención en el referente á Ligia, pues comprendió que, si hubiera querido ella huir de la ciudad, no le habrían faltado guardianes, dispuestos á facilitar su fuga. Y dió gracias á los dioses porque tal cosa no había sucedido.

Después de pasar por varios sitios escabrosos, cerca de las murallas, los cristianos empezaron á diseminarse en distintas direcciones. Había que seguir á Ligia á mayor distancia y con más precauciones, á fin de no llamar la atención.

Chilo comenzó á quejarse de sus heridas y de dolores de piernas, y fue quedándose atrás. Vinicio lo dejó, juzgando que ya no le sería necesario aquel griego inútil y cobarde.

Y hasta le hubiera permitido retirarse si Chilo insistiera, pero el digno sabio veíase detenido por varios motivos. Evidentemente la curiosidad era uno de ellos, puesto que seguía detrás y á veces alezaba á Vinicio y se le aproximaba para repetirle alguna de sus anteriores indicaciones. Y pensaba también que el anciano que acompañaba al Apóstol bien pudiera ser Glauco; por esta idea atomizadora le abandonó al reparar que aquel era de más baja estatura.

mo á salir el sol, cuando se dispersó el grupo que rodeaba á Ligia.

El Apóstol, acompañado de una anciana y de un muchacho, dirigióse río arriba; el anciano de menor estatura, Ursus y Ligia entraron en una calle estrecha, en la cual, después de avanzar unos cien pasos, penetraron en una casa en que había dos tiendas: una destinada á la venta de aceitunas y otra á la de aves de corral.

Chilo, que venía unos cincuenta pasos detrás de Vinicio y Croton, detuvo al punto, cual si se hallara clavado en el suelo. Y después, apeguándose á la pared, empezó á llamarles á silbidos para que volvieran.

Así lo hicieron para ponerse de acuerdo.

—Ve, Chilo—dijo Vinicio,—y observa si esa casa tiene salida á otra calle.

Chilo, cuando se había quejado de tener los pies lastimados, corrió presuroso, cual si tuviese ahora las alas de Mercurio en los tobillos, y volvió al instante, diciendo:

—No, señor; sólo tiene una entrada.

Y luego, juntando las manos, añadió:

—Te imploro, señor, por Júpiter, Apolo, Vesta, Cibele, Isis, Osiris, Mitra, Baal y todos los dioses de Oriente y Occidente, que abandones este plan. Escúchame...

Pero aquí se detuvo al punto, porque vio que el semblante de Vinicio estaba pálido por la emoción, y que sus ojos brillaban como los de un lobo. Bastaba mirarle para persuadirse de que nada en el mundo haríale desistir de aquella empresa.

Croton empezó á insuflar aire á sus hercúleos pulmones y á mover la deprímida cabeza de un lado á otro, como hacen los osos aprisionados en una jaula; pero en su semblante no se advirtió el menor indicio de temor.

—Yo iré delante—dijo—

—Tú me seguirás—contestó Vinicio con voz de mando.

Y al cabo de unos instantes, ambos desaparecieron en la oscura puerta de entrada.

Chilo, entretanto, corrió hasta la esquina de la calle más cercana, y empezó desde allí á atisbar, en espera de lo que iba á suceder.

CAPITULO XXII

Sólo cuando se hubieron encontrado en el interior, vino á comprender Vinicio todas las dificultades de la empresa.

La casa era espaciosa, de varios pisos, del género de las innumerables que había en Roma, edificadas con el propósito de recibir la mayor

renta posible. De ahí que, por lo general, fueran construidas tan precipitada y defectuosamente, que todos los años muchas de ellas se desplomaban sobre sus inquilinos. Verdaderas colmenas, demasiado altas y estrechas, llenas de habitaciones y de chiribitales, en ella vivía la gente pobre, agrupada en número excesivo.

En una ciudad en donde muchas calles carecían de nombres, aquellas casas carecían á su vez de números. Los propietarios encargaban el cobro de los arrendamientos á esclavos, quienes, no estando obligados por el gobierno de la ciudad á dar los nombres de los ocupantes, á menudo los ignoraban hasta ellos mismos.

Así, pues, encontrar en semejantes casas á uno de sus habitantes, valiéndose de la simple indicación de sus nombres, se hacía muy difícil, especialmente cuando en ellas no había portero.

Vinicio y Croton llegaron á un corredor estrecho, formando una especie de *atrium* común para toda la casa, con una fuente en el centro, de la cual brotaba el agua, yendo á caer en un pilón de piedra. Arrancaba hacia el interior escaleras de piedra y de madera, que conducían á sendas galerías, en las cuales se hallaban las entradas á las habitaciones.

Había también de estas habitaciones en el piso bajo, provistas las unas de puertas de madera, y separadas las otras del patio solamente por biombo montados en tela de lana. Y estos últimos, en su mayor parte hallábanse gastados, rotos ó llenos de remiendos.

Era muy temprano y no se veía á nadie en el patio. Evidentemente dormían todos en aquella casa, excepto las personas que acababan de regresar de Ostium.

—¿Que haremos, señor?—preguntó Croton deteniéndose.

—Aguardemos aquí, puede venir alguien—contestó Vinicio.—No deberíamos dejarnos ver en el patio.

Y en este instante ocurriósele que el procedimiento aconsejado por Chilo había sido el más práctico. A tener entonces algunas decenas de esclavos á sus órdenes, habría sido fácil ocupar la puerta, que era al parecer la única salida, registrar las habitaciones todas, y llegar así hasta la de Ligia; de otra manera los cristianos, que seguramente no escasearían en aquella casa, podrían dar aviso de haber allí gentes que buscaban á la joven.

Era peligroso preguntar á los ocupantes de la casa. Y Vinicio detúvose á pensar si no sería más conveniente ir en busca de sus esclavos.

(Se continuará)

Crónica religiosa

El obispo de Menorca, Sr. Castellote, conferirá mañana el sagrado orden del presbiterado a siete clérigos.

En la ermita de Burguet, partida del Zafraner, filial de la parroquia de San Martín, se celebrará el domingo una solemne fiesta a Nuestra Señora de los Dolores...

Ha sido nombrado coadjutor de la iglesia parroquial de Fuentes de Ayodar, D. Roque Soliva Bernat.

El domingo próximo celebrará su primera misa en la villa de Zafra (Badajoz) D. José María Pelluch Escrivá, abogado y empleado que fue en esta Diputación provincial...

Crónica nupcial

Las apreciables familias de los que fueron nuestros distinguidos amigos D. Cirilo Amorós y D. José Gabriel Terol, están de plácemes...

Para contrarrestar la fuerza que ha adquirido la Fusión republicana sería preciso que se uniesen todos los elementos relativamente conservadores. En el Temple dominan estas tendencias.

Los recién casados salieron ayer mismo en el expreso de Barcelona para realizar un agradable viaje de boda.

Reciban los nuevos esposos, para quienes deseamos toda suerte de venturas, y sus apreciables familias, nuestra mas cumplida enhorabuena.

Noticias militares

Se ha recibido en esta capitania general una circular autorizando a los capitanes generales de los distritos, para negar y autorizar permiso para ir y arriar la bandera nacional en los fuertes y edificios militares.

Ha sido destinado a la comisión liquidadora del segundo batallón del regimiento de España el comandante D. Ricardo Regio.

También ha sido destinado a esta zona el teniente de la escala de reserva D. Juan Montors Julia.

Al primer teniente de artillería D. Francisco Díez, le ha sido concedido el reemplazo.

Los tenientes D. Juan Aparici y D. Vicente Esteve han sido autorizados para que trasladen su residencia.

Les ha sido concedido el abono de dos pagas al alférez de infantería Marina D. Pedro García Sánchez y al segundo teniente de la escala de reserva de caballería D. Vicente Salvatierra...

Escuelas

En la Universidad habrá hoy exámenes de Lógica fundamental. Se examinarán los alumnos suscritos en el pasado junio y matriculados con los números 2, 6, 11, 36, 46 y 51...

En la facultad de Derecho comenzarán mañana los exámenes de todas las asignaturas.

En el Instituto hoy a las ocho habrá exámenes de ingreso.

Hoy, a las ocho de la mañana, se efectuará en el Instituto general y técnico, exámenes de ingreso para todos los alumnos que previamente lo tengan solicitado.

Notas artísticas

El distinguido pintor D. Carlos Giner hará el discurso en la apertura del curso de la Academia de Bellas-Artes, ocupándose del concepto de la belleza en las obras de arte.

Notas de Sport

El día 29 del actual, probablemente, se celebrará una carrera de fondo de 100 kilómetros, organizada por el Club Ciclista Valenciano.

El Club Valenciano ha adoptado como nueva insignia un escudo de la ciudad, coronado por el Rat-Penat y en el fondo una rueda de bicicleta.

Fiestas populares

Anoche terminaron los festejos celebrados estos días en las calles de Borrull y del Socorro. La serenata se vió muy concurrida y al concluir ésta se disparó una larguísima traca.

Mañana, como digimos, comenzarán los festejos que anualmente dedican los vecinos de las calles de la Trinidad y de la Olivera, de Godella, a San Sebastián Martín.

Fuera de Valencia

ALFAFAR.—El domingo y lunes próximos se celebrarán las fiestas de la Virgen del Don y la del Socorro, que atraen gran concurrencia.

ALGAR.—Del 22 al 26 del actual se celebrarán en este pueblo solemnes fiestas, en las que, a más de la función religiosa, que será el día 24, habrá procesión, serenatas, bailes públicos, funciones gratuitas de teatros, lida de un novillo y disparo de morteretes y cordá.

ALCOY.—Un vecino de esta, llamado Alejandro Samper Castro, que había sido trasladado a su domicilio completamente embriagado, se cayó al poco rato a la calle desde el piso principal...

Las elecciones municipales en Valencia

Mes y medio falta solamente para las elecciones municipales y se están haciendo ya algunos trabajos en esta capital, aunque no salen todavía a la superficie...

En los partidos republicanos no influye tanto esta circunstancia, y nos consta que el de la Fusión lleva bastante adelantados sus trabajos.

Hemos de añadir ahora que el Sr. Blasco Ibañez tiene la aspiración de formar un Ayuntamiento republicano "de altura". Pretende probar que no solo cuenta con las masas populares, sino también con gente granada, y busca candidatos que representen el capital, la propiedad, la industria y el elemento intelectual.

El grupo disidente de la Fusión que dirigen los Sres. Taroncher, luchará por su cuenta y muy principalmente contra sus antiguos amigos. Pero éstos dicen que nada podrá contra ellos.

Los republicanos nacionalistas se dice que lucharán unidos a los amigos del concejal D. José Taroncher; pero hasta ahora nada tienen resuelto en definitiva.

Para contrarrestar la fuerza que ha adquirido la Fusión republicana sería preciso que se uniesen todos los elementos relativamente conservadores.

El partido liberal lleva para alcalde a D. Fernando Ibañez. Es una elección excelente y que aplaudimos sin reservas.

Como no basta llevar al Ayuntamiento un concejal acaudalado, pues la experiencia demuestra, que los "sobresalientes, son allí mas indispensables que en la plaza de Toros...

Los carlistas tienen resuelto luchar, si bien no es posible por el momento puntualizar nada mas sobre ellos. Sin embargo, suena ya el nombre de D. Antonio López como uno de los candidatos.

La presencia en la capital de los Sres. Sapiña y marqués de Montortal, nos hace creer que comenzarán pronto, si no han comenzado ya, los tratos entre los dos grandes partidos monárquicos...

La presencia en la capital de los Sres. Sapiña y marqués de Montortal, nos hace creer que comenzarán pronto, si no han comenzado ya, los tratos entre los dos grandes partidos monárquicos...

La presencia en la capital de los Sres. Sapiña y marqués de Montortal, nos hace creer que comenzarán pronto, si no han comenzado ya, los tratos entre los dos grandes partidos monárquicos...

La presencia en la capital de los Sres. Sapiña y marqués de Montortal, nos hace creer que comenzarán pronto, si no han comenzado ya, los tratos entre los dos grandes partidos monárquicos...

POR ARAGÓN

En los salones del Ateneo Mercantil, y bajo la presidencia del Sr. Montesinos, se reunió anoche, a las diez, la Junta de socorros para los damnificados por el desbordamiento del río Jiloca.

Después de corta discusión se acordó nombrar tres comisiones: una para que visite al alcalde, y además de rogarle que active la realización del acuerdo tomado por el Ayuntamiento para socorrer a los aragoneses damnificados...

De estas tres comisiones será presidente el del Ateneo Mercantil, Sr. Montesinos, y vicepresidentes de las dos primeras, respectivamente, los Sres. Gomez Ferrer y Dauden.

La Junta volverá a reunirse el miércoles próximo a la misma hora.

TEATROS

¿Qué espíritu maligno, qué gnomo malévolo revoloteaba anoche por el teatro, revolviéndolo todo, haciendo de la representación lo mas accidentada que se ha visto y lo mas rara del mundo?

Desde luego se confirmó una vez mas lo que sabemos, esto es, que nuestro público es el público de los calderones: para él todo el arte musical diríase que se reduce a eso: a las notas tenidas durante minutos enteros.

Volviendo a la representación, ésta fue, como hemos dicho, lo mas accidentada que puede suponerse. Debuts de artistas, orgasmo, impacencias de los espectadores, siseos, ovaciones, accidentes en la trama...

Hizo su presentación ante el público la señorita Rosa Vila en el papel de Mimi. En las condiciones mas favorables para un artista. Se presentaba ante un público descontento por causas anteriores, y tuvo que sufrir accidentes variados.

Sin embargo, alcanzó muchos aplausos, lo cual no es poco conseguir, logrando rehacerse e influir en el público. En el tercer acto dominó la situación, y la escena con Marcelo y el final sirvieron para mostrar sus notas agudas, claras y vibrantes, y su expresión en el cantar.

También en la escena de la muerte halló acentos justos y supo convencer. El público la aplaudió muchísimo, y el final antes aludido lo hubo de repetir.

No es posible formar un definitivo juicio sobre esta distinguida artista, con ser tan favorable el que ayer mereció al público. Y si mucho bueno pudo lucir anoche, mas estamos seguros que hará en otro día en que la representación sea mas tranquila y normal.

La señorita Vendrell hizo una Mussette muy apropiada y sobre todo muy bien vestida: el vals lo repitió en forma excepcional, como luego diremos.

El tenor Sr. Moratilla, fué en cierto modo lo mas interesante de la noche. Posee voz de excelente timbre, pero escasa y de agudos poco sonoros.

Y aunque las reservas seguían para el tenor, al llegar al tercer acto ya no era el celo del público tan austro: así es que al terminar el acto los ánimos estaban indecisos, pero he aquí que Rodolfo y Mussette sostienen desde dentro la nota, surge el calderón, vence la balanza, y lo que antes fueron aires de protesta, se convierten ahora en grandes aplausos.

Y nada mas digno de mención. RUFABA. El capote de paseo, obra que se estrenó anoche en este teatro, es ya conocida del público con el título de Los arrieros.

La música del regimiento de Guadalajara ejecutó las obras que constituirían el programa, con la precisión y gusto que la caracterizan, luciendo, principalmente, en la ópera Promethéus, de Beethoven, en Le math, de Griek, en la sinfonía Oberon de Weber, y el encapricho instrumental de Espinosa, Moraima, que, como las demás obras fueron con justicia aplaudidas.

Entre las novilladas compradas por la empresa figuran de Anastasio Martín, Concha y Sierra, Pérez de la Concha y Benjumea, y entre los diestros Chico de la Blusa, Camisero, Cocherito de Bilbao y otros.

La primera se jugará el 6 del próximo mes, y la corrida de toros el 27.

En esta se dice que habrá una novedad que será del agrado de los aficionados.

Han sido entregadas al disecador Sr. Benedito las cabezas de los toros Flor de Jara y Mangas-verdes, de la ganadería de Cámara, que fueron lidiados en Requena con motivo de la inauguración, y que ocuparon el primero y segundo lugar, respectivamente.

Antes de seguir adelante en este bosquejo histórico, he de hacer algunas ampliaciones acerca de los primeros tiempos de este edificio, ampliaciones que me proporciona mi buen amigo, el erudito cronista de la provincia D. José Martínez Aloy.

Fiado en la palabra de Escolano, dijo el P. Teixidor que, si bien la Casa de las Armas se fabricó en 1574, había antes casa para este destino en el mismo sitio, puesta en forma desde 1543.

De las investigaciones hechas ahora en el Archivo de la Generalidad del reino de Valencia, no resulta así. En el año 1572 había un corral con porche fora lo portal de la Mar, que utilizaba el azulejero Herrando de Santiago, y en 27 de agosto de 1574 determinaron los diputados fer casa de moniciones en lo corral que está fora del portal de la Mar contiguo a la muralla, conforme al modelo que a donat mestre Gregori, fuster de la casa. En otra provisión del mismo año se habla de comprar madera per obs de fer y obrar la casa e estancia en la qual han de estar las armas e monicions de guerra del dit general.

Sabido es de todos que a costas de la Diputación de la Generalidad del Reino (no del Consejo municipal, como dije ayer inadvertidamente), se engrandeció con el tiempo esta casa, llegando a ser en las postrimerias del régimen foral una importante fortaleza y un vasto almacén de pertrechos militares. Esto no fué obstáculo para que Felipe V, sin parar mientes en la propiedad ajena, se apoderase de todo ello, privando a nuestra entidad regional de un solar y un edificio que ahora ha obtenido el Ayuntamiento.

De las obras que este monarca dispuso en la Casa de las Armas, el Sr. Martínez Aloy me proporciona la siguiente descripción, copiada del diario inédito de Planes:

"Salido 11 febrero 1708. Salí a la plaza de Predicadores y vi ya del todo acabado el Torreón redondo con dos órdenes de troneras para 16 cañones de artillería, rodeado de un hondo foso seco, que está fabricado dentro desta ciudad, y de cara a ella, situado a la esquina de la Casa de las Armas y huerto del Convento de Santo Domingo; es todo de ladrillo, las troneras, oorden de arriba y una garita de piedra cortada, sobre la qual está una grande flor de lis dorada y bajo desta garita está fixada en el mismo torreón una lápida de piedra negra guarnecida de mármol y en ella se lee la siguiente inscripción en letras doradas: Philippus V, etc. No copio, porque ya la conocen mis lectores.

Plaza de Toros

Entre las novilladas compradas por la empresa figuran de Anastasio Martín, Concha y Sierra, Pérez de la Concha y Benjumea, y entre los diestros Chico de la Blusa, Camisero, Cocherito de Bilbao y otros.

La primera se jugará el 6 del próximo mes, y la corrida de toros el 27.

En esta se dice que habrá una novedad que será del agrado de los aficionados.

Han sido entregadas al disecador Sr. Benedito las cabezas de los toros Flor de Jara y Mangas-verdes, de la ganadería de Cámara, que fueron lidiados en Requena con motivo de la inauguración, y que ocuparon el primero y segundo lugar, respectivamente.

La Ciudadela

Ampliaciones y rectificaciones.—Equivocación de Escolano y el P. Teixidor.—Fecha exacta de la construcción de la antigua Casa de Armas.—Datos sobre su transformación en la actual Ciudadela.

Antes de seguir adelante en este bosquejo histórico, he de hacer algunas ampliaciones acerca de los primeros tiempos de este edificio, ampliaciones que me proporciona mi buen amigo, el erudito cronista de la provincia D. José Martínez Aloy.

Fiado en la palabra de Escolano, dijo el P. Teixidor que, si bien la Casa de las Armas se fabricó en 1574, había antes casa para este destino en el mismo sitio, puesta en forma desde 1543.

De las investigaciones hechas ahora en el Archivo de la Generalidad del reino de Valencia, no resulta así. En el año 1572 había un corral con porche fora lo portal de la Mar, que utilizaba el azulejero Herrando de Santiago, y en 27 de agosto de 1574 determinaron los diputados fer casa de moniciones en lo corral que está fora del portal de la Mar contiguo a la muralla, conforme al modelo que a donat mestre Gregori, fuster de la casa. En otra provisión del mismo año se habla de comprar madera per obs de fer y obrar la casa e estancia en la qual han de estar las armas e monicions de guerra del dit general.

Sabido es de todos que a costas de la Diputación de la Generalidad del Reino (no del Consejo municipal, como dije ayer inadvertidamente), se engrandeció con el tiempo esta casa, llegando a ser en las postrimerias del régimen foral una importante fortaleza y un vasto almacén de pertrechos militares. Esto no fué obstáculo para que Felipe V, sin parar mientes en la propiedad ajena, se apoderase de todo ello, privando a nuestra entidad regional de un solar y un edificio que ahora ha obtenido el Ayuntamiento.

De las obras que este monarca dispuso en la Casa de las Armas, el Sr. Martínez Aloy me proporciona la siguiente descripción, copiada del diario inédito de Planes:

"Salido 11 febrero 1708. Salí a la plaza de Predicadores y vi ya del todo acabado el Torreón redondo con dos órdenes de troneras para 16 cañones de artillería, rodeado de un hondo foso seco, que está fabricado dentro desta ciudad, y de cara a ella, situado a la esquina de la Casa de las Armas y huerto del Convento de Santo Domingo; es todo de ladrillo, las troneras, oorden de arriba y una garita de piedra cortada, sobre la qual está una grande flor de lis dorada y bajo desta garita está fixada en el mismo torreón una lápida de piedra negra guarnecida de mármol y en ella se lee la siguiente inscripción en letras doradas: Philippus V, etc. No copio, porque ya la conocen mis lectores.

A consecuencia de estas obras comenzó a usarse el nombre de Ciudadela, con que ahora se conoce el edificio; el mismo Planes escribió lo siguiente: "Miercoles 25 abril 1708. Por la tarde se hacia el ordinario ejercicio de jugar las armas en la plaza de Predicadores delante de la Casa de las Armas o Ciudadela... Mañana reanudaré la relación histórica interrumpida.

JUAN DE ANTAÑO.

EL VERANEO

En la Cueva Santa

Camino de la Cueva Santa.—Bellezas de la naturaleza.—La invención de la imagen.—El interior de la Cueva.—La imagen de la Virgen.—El milagro constante.—Magnífico golpe de vista.—Las habitaciones de la hospedería.—Comodidades que se ofrecen.—No es malo el camino.—El regreso.

Segorbe 18 de setiembre de 1901.

Sr. Director de Las Provincias.

Muchos años hacía que no había estado en la Cueva Santa, y solo conservaba de este santuario ideas muy confusas. Aprovechando una excursión que hicieran ayer unos valencianos a dicho lugar, me uní a ellos, previa galante invitación, y heme aquí dispuesto a referir a los lectores de Las Provincias todo lo que vi y las noticias que adquirí, y que serán sin duda útiles a los que deseen visitar tan magnífico como singular sitio.

En un carruaje, de antemano dispuesto, salimos de Segorbe cuando el día comenzaba a aclarar. Un fresco delicioso nos acariciaba con tanto entusiasmo, que bien pronto tuvimos que echar mano de los abrigos que llevábamos. Cuando llegamos a Altura, la faja luminosa precursora del día se había ensanchado extraordinariamente, y por las terrosas montañas de Sagunto aparecía el sol, majestuoso, soberbio, como inmensa mancha de sangre primero, y después, a medida que se achicaba, se convertía en llama de fuego, cuyos reflejos evaporaban la humedad de la noche, y producían una neblina de plata, de suma belleza, que se posaba melancólica en las cimas de las montañas y en la superficie de los campos, como si quisiera defenderlos de los calores del día.

La comitiva, compuesta de seis personas, únicas que el carruaje podía llevar, avanzaba llena de alegría hacia la Cueva famosa. Desde la carretera que conduce al santuario, admiramos un hermoso panorama. Aparecía a nuestra vista un valle pintoresco, bañado por el Palancia, la ciudad de Segorbe con su castillo, sus torres, su Catedral, recostada sobre verde alfombra de césped y arboleda, y la villa de Altura, rodeada de verdura, y acariciado con sus brazos de gigante el ex-monasterio de Valde-Christ, célebre cartuja convertida hoy en ruinas, y de la que salieron hombres eminentes en ciencia y virtud. Desde una colina elevada vimos el Mediterráneo, cuyas aguas aparecían plateadas al reflejarse en ellas los rayos del sol y dispersarse por el espacio las brumas marinas. Atravesamos colinas, montes pequeños, laderas interminables que formaban collados sombríos, barrancos, viñedos, arboledas, hasta que llegamos a un hermoso llano, cubierto de frondosos árboles y de exuberante verdura: aquello era la Fuente de Rivas, sitio muy apacible, donde existe un manantial de aguas frescas y cristalinas, y suelen prepararse los peregrinos y penitentes para empezar a cumplir sus promesas. Un cronista dice que en este punto había en otro tiempo una población, como lo demostraban las ruinas allí encontradas. Hoy solo existen tres o cuatro edificios a tomar un frugal desayuno, como lo hicimos nosotros.

A partir de Rivas, la cuesta es continua, de unos tres kilómetros, y se sube en el mismo carruaje, serpenteando, admirando barrancos, descubriendo un horizonte inmenso, montañas que parecen perderse en las nubes, y la Cueva Santa, silenciosa, aislada, recostada en la falda de un monte, blanca como la imagen que guarda en sus entrañas, llena de poesía, inspirando devoción y conmoviendo el ánimo del creyente.

La historia de la invención de esta Imagen, ocurrida a principios del siglo XVI, es casi la misma de todas las imágenes encontradas en la antigüedad. Según la tradición, consignada por los que escribieron mas tarde recogiendo la voz popular, la Virgen se apareció a un pastor, señalándole el sitio de la Cueva en que encontraría una imagen suya, como así sucedió, siguiendo al hallazgo otros prodigios que atrajeron al lugar la devoción de la comarca, la cual aumentó extraordinariamente algunos años después, siendo para este país lo que ahora es Lourdes para Europa, lugar escogido por Dios para hacer esplendente manifestación de su poder y largueza. Las gentes acudían en turbas de todos los pueblos, llegando a encontrarse juntas y pasar la noche en la Cueva hasta cuatrocientas personas.

Cuando se penetra en la Cueva por dos escaleras que dan acceso a ella, quedase el ánimo profundamente conmovido, y se llena de respeto y religiosa veneración. Entruñada en el monte, una enorme Peña se levanta sobre base deleznable formando asombrosa techumbre, la luz entra en el recinto por algunos ventanales; pero tan débil, que apenas se distinguen los objetos; la temperatura desciende extraordinariamente, y un tufillo húmedo embriaga y paraliza los miembros; la lluvia continúa desprendida de la piedra, al chocar con el duro suelo, produce un eco sordo y extridente al mismo tiempo que perturba el silencio profundo que allí reina. Cualquier desprecupado que no fija la atención en que aquel lugar es sagrado, creería hallarse en uno de los antros danteseos mas terribles, y esperaría pasasen por su vista mil deformes visiones. Pero el creyente no fija la atención en esto, sino que lleno de devoción dirige su mirada al altar colocado en el centro de la Cueva, de jaspe, mármoles y piedra negra, con columnas dobles y remate de perfecta y ajustada arquitectura salomónica. Entre las columnas hay dos imágenes, de San Joaquín y Santa Ana, y en el segundo cuerpo una tabla de mármol con relieves que representan santos y escenas sobre el hallazgo de la imagen.

Impresiona muchísimo la vista de la Imagen, porque ella es una constante demostración del milagro. Supóngase el lector, colocado en medio del altar, un nicho coronado de una concha de jaspe y en el centro una custodia de plata sobredorada, la cual sirve de tramo al Relicario de oro y piedras preciosas, donde se encierra la imagen sagrada de la Virgen, una tabla de yeso blanco, al parecer vaciada en molde, de bajo relieve y de unos quince centímetros de longitud. Dicha imagen representada la Virgen con traje de viuda, y sobretoca, y descubre el rostro, cuello y la mitad del pecho, donde remata. El tiempo ha disminuido las molduras del relieve y ha allanado las facciones del rostro. ¿Es posible, pregunto yo ahora, que ésta la materia de que está construida la imagen y la humedad del lugar donde se la da culto, que convierta la mas dura piedra en tierra finísima, se conserve perfectamente sin que haya sufrido deterioro notable en cerca de cuatrocientos años que en aquel lugar se le da culto? Yo creo que sin la influencia sobrenatural, la referida imagen debiera ser hace muchos años un puñado de polvo: si se conserva intacta es porque se realiza constantemente un milagro. No pude menos de conmovirme ante la consideración de semejante prodigio: hínquese la rodilla, postréme ante la Virgen Santísima allí figurada y la dirigí fervorosa oración. Al levantarme, mi corazón estaba henchido de alegría. ¿Cuántos consuelos ha concedido la Reina del cielo a las almas atribuladas en esta Cueva admirable! ¿Cuántos milagros

obrados, cuántas súplicas oídas, cuántas peticiones atendidas han visto aquellos negros penascos! Los innumerables ex-votos colocados en las paredes lo pregonan bien alto. No es para decir lo que se experimenta al considerar que Dios quiere y ha querido siempre dispensar mil favores y colmar de bendiciones, por intercesión de su Santísima Madre, a los que se reúnen en este lugar.

Al salir de la venerada Cueva dejé la impresión piadosa y comencé a solazarme con la que me ofrecía la espléndida vista que desde allí se disfruta. Dando una ojeada al Norte, se ve al fin del horizonte el encumbrado Peñagolosa, la ermita de Santa Bárbara de Pina, la Cuesta del Rabudo y la Peña Escabida, apareciendo en tan dilatado radio Belfis, Toras, Viver, Caudiel, Benafar, Jérica y el ferrocarril serpenteando, horadando montañas, cruzando valles de verdura y atravesando barrancos profundos. Al Mediodía destaca, como coloso mitológico, el monte Mayor, de tanta ó mas altura que el Espadán, y desde cuya cima se distinguen perfectamente Valencia y su feraz campiña, la Albufera, el Cabo de San Antonio, Liria, Benaguacil y todos los pueblos que se sientan al rededor. No es posible calcular la extensión que se abarca con la vista desde las puertas de la Cueva Santa. No parece sino que la naturaleza ha apurado todos los recursos para hacer agradable aquel lugar consagrado a la Virgen María. Y no esto solo, pues hay que añadir que está a una altura de 850 metros sobre el nivel del mar, y por consiguiente, que se goza allí de una temperatura deliciosa en verano.

Muy bien hubiera pasado en la Cueva Santa algunos días; pero era preciso regresar aquella tarde a Segorbe. Procuré enterarme de todas las comodidades que ofrece el santuario para pasar en él algún tiempo del verano, y el capellán encargado contestó a todas las preguntas que le hice, y me enseñó las habitaciones de la hospedería que está junto a la Cueva. Estas son veinte ó veinticuatro, muy bien distribuidas y ventiladas, y se ofrecen al público por una exigua limosna. En muchas de ellas hay cocina y todas están amuebladas, y tienen comunicación con la calle por medio de ventanas ó balcones, gozando desde ellos de magníficas vistas. Allí es fácil procurarse toda clase de alimentos necesarios para la vida con mas economía que en las poblaciones. Diariamente sale del santuario un hombre en dirección a Altura y Segorbe, y despacha los encargos que se le hacen, trayendo a su regreso todo lo que se le dice.

Yo creo que el santuario de la Cueva Santa es uno de los puntos mas hermosos que existen en España para pasar una corta temporada. La vida resulta en él muy económica, la habitación casi de balde, a pesar de incluirse el menaje y la ropa, y la estancia muy agradable. El agua para beber no puede ser mejor. Además de la que, canalizada y procedente de fuentes llega hasta el santuario, hay un algebe inmenso, de una cabida muy capaz.

Desde el santuario pueden organizarse expediciones a los pueblos y montes vecinos, caeceras para varios días, y distracciones de todo género. Mucho se ha hablado de las dificultades que ofrece el camino para llegar a la Cueva. En esto hay una verdadera exageración. El camino no puede ser mejor, tratándose de un camino vecinal muy frecuentado. Es verdad que cada uno hablará de él según le haya ido; yo de mí sé decir, que apenas sufrí incomodidades y que el trayecto no me pareció largo, debido sin duda a la compañía que llevaba y que se esforzó para que me resultase el viaje lo mas agradable posible. ¡No se me olvidará tan fácilmente esta excursión, ni se borrarán de mi mente las ideas que me sugirió la vista de Santuario tan célebre, solo conocido hasta hoy, salvas muy raras excepciones, por los huertanos de Valencia y de los Valles y por muchos alcañanos, lugares donde la devoción a la Virgen de la Cueva Santa es extraordinaria.

Cuando el día empezaba a declinar estaba ya de regreso en Segorbe. En el camino no sufrimos perance alguno, la alegría que disfruté a la salida la conservé hasta el fin de la excursión, y las dulces emociones que sintió mi corazón aquel día no las olvidaré jamás. ¡La poesía que encierra la naturaleza y los sentimientos que inspira la piedad impresionan tan agradablemente el alma...

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.



PEDRO DOMEQ

CASA FUNDADA EN 1730 Exquisitos vinos de Jerez

COGNACS DOMEQ

Representante en Valencia JOSÉ GONZALEZ DE CAMPOS PASCUAL Y GENÍS, 1



MOVIMIENTO DE POBLACIÓN

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Matrimonios: Vicente Belenguera, con Francisca Noguera-Vicente Gomez, con María Encarnación Espartero. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Carmen Gomis Broch, de 41 años, Barcelona, 2. de sírpsis.—José Beltrán Navarro, de 24 años, camino del Cabanal, 27, de tuberculosis pulmonar.—Amparo Alicia de Sarmiento, de 19 meses, Masquefa, 10 (Benicarló), de otitis gastro-intestinal crónica.—Vicenta Calvo Domínguez, de 69 años, Tortosa, 17, de gastro-enteritis crónica. Juzgado municipal del distrito del Mercado. Matrimonios: José Pascual, con Rosario Corbató.—José Pascual, con María de los Desamparados Aguilár.

MATA-TENIAS del Dr. GREUS

ES EL MEDICAMENTO MAS SEGURO Y EFICAZ PARA LA COMPLETA EXPULSION DEL TEMIBLE PARASITO



creemos bastará para decidir a cuantos lo padecan a procurar su expulsión, que sin disputa conseguirán con el MATA-TENIAS del Dr. GREUS seguramente.

ACADEMIA MARTI

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.-CARRERAS ESPECIALES SE RECIBEN ENCARGOS DE MATRÍCULA CABILLEROS, 16.

JARABES PARA REFRESCO.—Calidad extra

Primorosamente elaborados con azúcar pilón y zumo de frutas. Los hay de zarza, limón, naranja, fresa, grosella, frambuesa, granada, goma, azahar, agraz, cidra, piña, plátano, breva, café, almendras y chufas.

TRES PESETAS BOTELLA GRANDE

PASCUAL Y GENÍS, 13.—Sucursal de la Destileria del "Figaro, de Martinez Ymbert

Es delicioso y altamente higiénico en esta época del año, mezclar en un vaso de agua natural tres cucharadas de cualquiera de estos jarabes adicionándoles media cucharadita de magnesia efervescente.—Es un gran medio de apagar la sed sin peligro de que haga daño.

COLEGIO FRANCISCANO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Director: D. Eulogio Tomás Se admiten internos, medio-pensionistas y encomendados

Nacimientos: Ninguno. Defunciones: Emocionada, Cebrían Calatayud, de 4 años, Gorman, 13, de meningitis cerebral.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Eustaquio y compañeros mártires. En el oficio y la misa son de San Eustaquio y compañeros mártires, con rito doble, color encarnado y conmemoración de la feria solemne.

Observatorio meteorológico

10 Setiembre.—Nubes, 70%; humedad, 75%; calma; viento, 0. Observaciones de las nueve del día anterior.—Temperatura máxima al sol, 35.0; a la sombra, 26.2; mínima a la sombra, 19.6; evaporación, 4.5; lluvia en milímetros, 0.0; velocidad del viento en kilómetros, 62.

Espectáculos

TEATRO DE APOLO.—A las 9 noche.—La Bohème. TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 9 noche.—Día de moda.—La Chavala.—El opote de paseo.—La Tempranica.

SECCION COMERCIAL

Cotización de valores Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 19 de Setiembre de 1904. CAMBIOS EXTRANJEROS París: cheque de banco, 44.00 op.

puesto de su departamento al Sr. Urzaiz. Los proyectos de reforma de leyes provincial y municipal las presentará al próximo Consejo.

Los republicanos de esta capital proyectan una manifestación el día 29 del corriente para solemnizar la Revolución de Setiembre.

Los aludidos ingleses entraron en el departamento que ocupaban la marquesa y el marqués de Mendigorria, atropellando a ésta con las matetas.

DEL EXTRANJERO

La prensa rusa

París.—Los periódicos rusos, hablando de la entrevista del czar con el presidente de la República francesa, insisten en asegurar que este acontecimiento contribuirá en gran manera al afianzamiento de la paz europea.

El Sr. Saavedra a Mazagán

Tánger.—A bordo de un cañonero español ha salido el Sr. Saavedra, intérprete de la legación de España en Marruecos, con dirección a Mazagán.

Czolgosz ante los tribunales

Nueva York.—Un despacho de Buffalo dice que el gran jurado de aquella ciudad ha dado un veredicto disponiendo que Czolgosz, autor de la muerte de Mac-Kinley comparezca ante el Tribunal de acusación, habiendo calificado el delito de asesinato con premeditación.

Periodista preso

París.—Ha sido detenido el director de El Libertario por un artículo en que hacía la apología de los asesinos de los soberanos y lamentaba que no exista un anarquista convencido que mate al czar de Rusia.

Los czares en Francia

París.—Los czares han salido de Compiègne para Reims. En breve visitarán París. En el almuerzo con que la Cámara de Comercio de Dunquerque obsequió al czar, éste conversó amablemente con Waldeck-Rousseau acerca de las nuevas construcciones navales que proyecta Francia.

Funerales de Mac-Kinley

Washington.—A consecuencia de la aglomeración de gente por los funerales de Mac-Kinley, han resultado tres mujeres y tres hombres muertos.

Santos Dumont

París.—Santos Dumont ha reanudado sus experiencias con éxito.

Llegada a Reims

París.—Los czares han llegado a Reims.

Conflicto franco-turco

París.—El 24 saldrá de Tolón, para Turquía, la escuadra volante del Mediterráneo.

La salud del Papa

Roma.—Su Santidad Leon XIII se halla completamente restablecido de la ligera indisposición que sufrió días pasados.

Invitación

Bruselas.—Créese que el czar invitará a monsieur Loubet a las maniobras militares de Rusia.

Buenos propósitos

Tánger.—El sultán ha puesto en libertad a centenares de presos que se hallaban en las cárceles, ofreciendo reformar el sistema penitenciario del Imperio.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores Barcelona 19, a las 16. Duda perpetua al 4 por 100 interior. 7207

Telegramas de París del 19 de Setiembre, a las 15 4 por 100 exterior. 7190

De la casa Federico Aygües Masía

Barcelona 19, a las 16. 4 por 100 interior. 7207

DE LA CASA PEDRO GALIANA

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa.

Barcelona 19, a las 16.12. 4 por 100 interior. 7210

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica) Madrid 19, a las 22.50.

Ministro de viaje

El conde de Romanones salió hoy en el expreso del Norte, acompañando a su hermano el conde de Mejorada del Campo, que marcha a Alemania para sufrir una operación quirúrgica.

El suceso de San Sebastián

Comunican de San Sebastián que al llegar el segundo expreso a aquella ciudad, ocurrió un lamentable accidente entre dos ingleses y el coronel D. Luis Fernandez de Córdova, marqués de Mendigorria.

Los aludidos ingleses entraron en el departamento que ocupaban la marquesa y el marqués de Mendigorria, atropellando a ésta con las matetas.

Canalejas de viaje

Ha salido de San Sebastián con dirección a Asturias el Sr. Canalejas acompañado de su hermano D. Luis.

De Gibraltar

Telegrafan de Gibraltar que se ha publicado una ley prohibiendo sacar fotografías del Peñón, las baterías y fortificaciones.

Los consumos en Segovia

Un despacho de Segovia da cuenta de haberse descubierto nuevas irregularidades en la administración de consumos de aquella capital.

El León XIII

Ha fundeado en Cádiz el trasatlántico León XIII, conduciendo 298 pasajeros, en su mayoría emigrantes gallegos y catalanes que han abandonado la República Argentina y regresan a la madre patria.

Marruecos y España

Parece que Sidi-Mohamed-Torres, ministro representante en Tánger del sultán de Marruecos, ha declarado que S. M. scheriffiana atenderá la Nota del gobierno español, reconociendo los derechos de éste.

El czar en Francia

Los telegramas de Reims contienen extensos detalles de las maniobras presenciadas por el czar de Rusia.

El Ayuntamiento de Catarroja

El ministro de la Gobernación ha firmado una real orden levantando la suspensión del Ayuntamiento de Catarroja.

El cambio

Según telegrafan de Irún, el cambio de la moneda española en la frontera estaba hoy a 45. Parece que en el caso de aumentar aquel, se exportará a Francia plata amonedada.

Asamblea agraria

En Valladolid se inauguró hoy la anunciada Asamblea agraria. El presidente del Centro de Labradores pronunció un discurso estudiando las causas de la crisis agrícola europea y presentó un plan de defensa.

Decreto importante

Madrid 19, a las 24.00. Se ha firmado un importante decreto de Gobernación, relativo al cumplimiento de la ley de asociaciones.

Servicio ESPECIAL

Silvela Madrid 20, a las 1.45. Telegrafan de Málaga que el Sr. Silvela marchó acompañado de su familia al Bañerío de Villaharta.

Weyer en Melilla

De Melilla comunican la llegada a aquella plaza, a bordo del vapor Mahón, del general Weyer, al que acompañan los generales Flondevila y Urquizar y un ayudante.

Los cambios

El cierre de los cambios ha sido el siguiente: París, 43.00. Londres, 36.00. Gimenó Vizarra.

Weyer a Ceuta

Ha llegado a Melilla la Numancia, a bordo de la cual saldrá hoy mismo para Ceuta el general Weyer.

Las asociaciones religiosas

El decreto que hoy insertará la Gaceta referente a la ley de asociaciones religiosas de España, dispone que en el plazo de seis meses se coloquen estas dentro de la ley aprobada hace 14 años.

Los comisionados del Muni

Madrid 20, a las 2.50. Un despacho que El Imparcial ha recibido de Cádiz dice que, según las noticias que trae el vapor Larache, los comisionados del Muni gozan todos de perfecta salud, continuando los trabajos sobre la delimitación del territorio y los estudios científicos.

Dos fracasos de los ingleses

El generalísimo del ejército inglés en el Africa del Sur comunicó a Londres que las tropas británicas han sufrido dos fracasos.

El cambio

Según telegrafan de Irún, el cambio de la moneda española en la frontera estaba hoy a 45. Parece que en el caso de aumentar aquel, se exportará a Francia plata amonedada.

Asamblea agraria

En Valladolid se inauguró hoy la anunciada Asamblea agraria. El presidente del Centro de Labradores pronunció un discurso estudiando las causas de la crisis agrícola europea y presentó un plan de defensa.

Madrid 19, a las 24.00. Se ha firmado un importante decreto de Gobernación, relativo al cumplimiento de la ley de asociaciones.

En dicho decreto, que lo publicará mañana la Gaceta, se concede a aquellas un plazo de seis meses para que adopten la situación legal.

Servicio ESPECIAL

Silvela Madrid 20, a las 1.45.

Telegrafan de Málaga que el Sr. Silvela marchó acompañado de su familia al Bañerío de Villaharta.

Sus amigos dispensaron al jefe del partido conservador una cariñosa despedida.

Weyer en Melilla

De Melilla comunican la llegada a aquella plaza, a bordo del vapor Mahón, del general Weyer, al que acompañan los generales Flondevila y Urquizar y un ayudante.

Recibieron al ministro de la Guerra el general gobernador de la plaza, Sr. Hernandez, los jefes y oficiales de la guarnición y los empleados civiles.

El ministro, que fué saludado al desembarcar con las salvas de ordenanza, mareó al campo exterior, donde ante el desfilaron las fuerzas en columna de honor.

Los cambios

El cierre de los cambios ha sido el siguiente: París, 43.00. Londres, 36.00. Gimenó Vizarra.

Weyer a Ceuta

Ha llegado a Melilla la Numancia, a bordo de la cual saldrá hoy mismo para Ceuta el general Weyer.

Las asociaciones religiosas

El decreto que hoy insertará la Gaceta referente a la ley de asociaciones religiosas de España, dispone que en el plazo de seis meses se coloquen estas dentro de la ley aprobada hace 14 años.

Los comisionados del Muni

Madrid 20, a las 2.50. Un despacho que El Imparcial ha recibido de Cádiz dice que, según las noticias que trae el vapor Larache, los comisionados del Muni gozan todos de perfecta salud, continuando los trabajos sobre la delimitación del territorio y los estudios científicos.

Dos fracasos de los ingleses

El generalísimo del ejército inglés en el Africa del Sur comunicó a Londres que las tropas británicas han sufrido dos fracasos.

El primer descalabro ocurrió en Elands River. El comandante Souts, cargando con un escuadrón quiso romper las columnas boers que le cercaban, y murieron tres oficiales y 20 soldados ingleses.

El cambio

Según telegrafan de Irún, el cambio de la moneda española en la frontera estaba hoy a 45. Parece que en el caso de aumentar aquel, se exportará a Francia plata amonedada.

Asamblea agraria

En Valladolid se inauguró hoy la anunciada Asamblea agraria. El presidente del Centro de Labradores pronunció un discurso estudiando las causas de la crisis agrícola europea y presentó un plan de defensa.

Decreto importante

Madrid 19, a las 24.00. Se ha firmado un importante decreto de Gobernación, relativo al cumplimiento de la ley de asociaciones.

Servicio ESPECIAL

Silvela Madrid 20, a las 1.45. Telegrafan de Málaga que el Sr. Silvela marchó acompañado de su familia al Bañerío de Villaharta.

Weyer en Melilla

De Melilla comunican la llegada a aquella plaza, a bordo del vapor Mahón, del general Weyer, al que acompañan los generales Flondevila y Urquizar y un ayudante.

Los cambios

El cierre de los cambios ha sido el siguiente: París, 43.00. Londres, 36.00. Gimenó Vizarra.

Weyer a Ceuta

Ha llegado a Melilla la Numancia, a bordo de la cual saldrá hoy mismo para Ceuta el general Weyer.

Las asociaciones religiosas

El decreto que hoy insertará la Gaceta referente a la ley de asociaciones religiosas de España, dispone que en el plazo de seis meses se coloquen estas dentro de la ley aprobada hace 14 años.

Los comisionados del Muni

Madrid 20, a las 2.50. Un despacho que El Imparcial ha recibido de Cádiz dice que, según las noticias que trae el vapor Larache, los comisionados del Muni gozan todos de perfecta salud, continuando los trabajos sobre la delimitación del territorio y los estudios científicos.

Dos fracasos de los ingleses

El generalísimo del ejército inglés en el Africa del Sur comunicó a Londres que las tropas británicas han sufrido dos fracasos.

El cambio

Según telegrafan de Irún, el cambio de la moneda española en la frontera estaba hoy a 45. Parece que en el caso de aumentar aquel, se exportará a Francia plata amonedada.

Asamblea agraria

En Valladolid se inauguró hoy la anunciada Asamblea agraria. El presidente del Centro de Labradores pronunció un discurso estudiando las causas de la crisis agrícola europea y presentó un plan de defensa.

Decreto importante

Madrid 19, a las 24.00. Se ha firmado un importante decreto de Gobernación, relativo al cumplimiento de la ley de asociaciones.

Servicio ESPECIAL

Silvela Madrid 20, a las 1.45. Telegrafan de Málaga que el Sr. Silvela marchó acompañado de su familia al Bañerío de Villaharta.

OBRAS DE ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Casa Editorial Maucci, Barcelona.)

- QUO VADIS? (4.ª edición, completa e ilustrada), 2 tomos.
Á SANGRE Y FUEGO. 2 tomos.
EL DILUVIO. 2 tomos.
PAN MIGUEL VOLODYOVSKI. 2 tomos.
MÁS ALLÁ DEL MISTERIO (Sin dogma). 1 tomo.
LUCHAR EN VANO (La Viuda).—En la costa azul. 1 tomo.
SIGAMOSLE!—Bartek el Vencedor.—Diario de un Preceptor.—El Angel.—La misma dicha.—La cordura de los locos.—Osc. 1 tomo.
EN BUSCA DE FELICIDAD (Por el pan).—Vida rústica. 1 tomo.
HANIA.—El Juicio de Júpiter. 1 tomo.
LILLANA.—El organista de Ponikla.—Janco el músico.—El Torrero.—Una corrida de toros.—Un sueño.—Sachem. 1 tomo.
LA FAMILIA POLANIECKI. 2 tomos.
LOS CRUZADOS. 2 tomos.

A los confeccionadores y embarcadores

Tenemos el gusto de informar a todos nuestros clientes, que durante el presente año hasta el 31 de diciembre 1901, ofrecemos los siguientes premios a los confeccionadores-embarcadores que alcancen el término medio más alto de las consignaciones embarcadas a nosotros con ó sin anticipos, sea melones, cebollas, naranjas, etc., empezando desde hoy.
Premio 1.º 25 libras
Id. 2.º 10 id.
Id. 3.º 5 id.
Savage Gardens Fruit Co., 9.—London

Vapores trasatlánticos DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita
Saldrá de este puerto el día 25 del actual para Canarias, San Juan de Puerto-Rico, Ponce, Habana, Cienfuegos Santiago de Cuba, Progreso, Veracruz y Tampico el magnífico vapor de 5,500 toneladas.
PIO IX
Capitán: D. JOSÉ SUBIÑO
Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
CONSIGNATARIOS EN VALENCIA
Requena é Hijos
Calle de Colón, núm. 72.—Teléfono núm. 426
Para más informes: LA ROSA HERMANOS, Contramuelle, 4, Grao.

Vapores de Garteiz y Mendialdua DE BILBAO

PARA NEW-YORK (directo)
EL "OLETA"
Cargará en este puerto fíjamente el 24 del actual.
También admite carga para todos los puntos de los Estados-Unidos y Canadá.
Consignatario, ANDRÉS GUARDIOLA, Lauria, núm. 23.
Agentes en el Grao, Sres. GOMIS Y LLAUDES.

CAPSULAS MATHEY-GAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo
CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS
MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.

SANA, HERMOSA y FUERTE tendrá la BOCA MENTHOLINA
y no sufrirá dolor de muelas el que use el Elixir MENTHOLINA
que prepara el Dr. ANDRÉU á base de Uña Calisaya y Menthol del Japon.
Perfuma el aliento y fortalece las encías, evitando la oscilación de los DIENTES.
Pídense en las boticas.
La Mentholina en polvo blanquea la dentadura.

RUBINAT-LHORACH
Agua purgante natural por excelencia
Combate maravillosamente todas las enfermedades del aparato digestivo.
DESCONFIESE DE OTRAS AGUAS que se entregan como sustitución ó imitación de la legítima, antigua y universalmente admitida por las Academias y las eminencias médicas, conocida con el nombre de RUBINAT-LHORACH
Exigir siempre en las boticas la etiqueta amarilla, llevando el escudo encarnado con el nombre de RUBINAT y la firma y fábrica del Dr. LHORACH en el cuello de las botellas.
Administración: Cortes, 288, entresuelo Barcelona

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Tenemos el gusto de ofrecerles un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 centímetros, al que acompaña un libro biográfico que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulado:
Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado español
Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Ataulfo primer rey god, hasta Alfonso XIII y dona Maria Cristina. Al pie de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.
Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 7 cms. de alto por 6 de ancho y varios otros datos de gran interés.
De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacados por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos del Estado.
Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás.
EL CUADRO SINOPTICO tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.
Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lamina y libro tienden inconscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido á lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos.
Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.
El gran cuadro y libro, pueden adquirirlo nuestros lectores por el precio total de 2 pesetas con 25 céntimos, que deben mandarse por correo certificado, 3 pesetas con 25 céntimos, que deben mandar en libranza á esta Administración.

16 Y 18, SAN VICENTE, 16 Y 18
GRANDES EXISTENCIAS EN MANTELERIA
NOVEDADES para Señoras y Caballeros
PAÑOLERIA Y MANTAS PARA VIAJE
Completos surtidos EN PAÑERIA, LENCERIA, MERINOS, TAPICERIA Y DEMÁS ARTICULOS DE LA TEMPORADA.
16 Y 18, SAN VICENTE, 16 Y 18
RAFAEL CONEJOS

Licor Brea Costas CON SAVIA DE PINO MARITIMO Y BALSAMO DE TOLU
Si la "brea", "hálsamo de Tolu" y savia de pino, son los medicamentos con más frecuencia empleados para la curación de la "tos", "catarros", "asma", "afeciones de la piel", etc., claro está que el LICOR BREA DE COSTAS CON TOLU Y SAVIA DE PINO que reúne en sí las propiedades de aquellas tres substancias, debe constituir un excelente remedio, inmensamente más útil y ventajoso que otro licor preparado con brea solamente.—Frasco, 250 pesetas.—Farmacias del Dr. CO S-TAS E HIJO, Sombrereria, 5, y S. Vicente, 149

HERNIADOS (QUEBRADOS) Y OBESOS
De ambos sexos y todas edades: señoras de vientre abultado, caído ó relajado, las que sufren descenso del vientre ó de la matriz, dolores lumbares y abdominales y las en cinta (embarazadas) que deseen precaver el aborto, NO DIVAGAR, quíeren curación radical, vivir sin inquietudes, molestias, sufrimientos ni peligros? diríjanse al renombrado autor de la Ortopedia-especial ó á su delegado, que de paso para Murcia permanecerá en VALENCIA los días 21 y 22 del corriente, y recibirá de cinco á ocho en el Hotel Inglés.
Nadie ignora hoy, y menos los señores médicos de alguna reputación, por estar bien patentizado, que las especialidades Ramón, UNICAS EN SU CLASE, son de positivos efectos en todos los casos é individuos, y que quien las usa tiene la más absoluta seguridad de lograr pronto sus deseos; así también lo han hecho constar las Reales Academias de Medicina y Cirugía. Pídense el notable librito (de 208 páginas) "ORTOPEDIA-ESPECIAL", que dicha casa dá y envía gratis. CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el.....
ESTOMAGO ARTIFICIAL
(ó patras del Dr. KUNTZ), desaterrando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarros gástricos, como si diáste le certificarán millares de curados agradecidos.
Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas, farmacias y droguerías.—Representante en la provincia, D. Joaquín Martí, Guillém Sorolla, 5.

Jarabe PAGLIANO DEPURATIVO REFRESCANTE DE LA SANGRE del profesor Ernesto Pagliano
Napoli, 4, Calata S. Marco (Casa propia).
—Para evitar que el público sea engañado por equivocadas publicidades y para atender los daños derivados de la desleal concurrencia de otros, es preciso recordar que todos los productos y el JARABE PAGLIANO de Napoli no tienen que prepararse con los que se despañan bajo el nombre de otros Paglianos. Por este motivo las sentencias que se han sido en otra publicación no pueden en ningún modo referirse á la casa ERNESTO PAGLIANO, de Napoli, que ha sido autorizada por el ministerio del Interior del reino de Italia (Dirección de Sanidad) para la fabricación y venta del Jarabe y demás productos que llevan su nombre.
N. B.—NUESTRA CASA DE FLORENCIA ESTÁ SUPERMIDA
Erigir sobre el frasco y sobre la cajita la marca de fábrica depositada según la ley
Depósito en Barcelona: Salvador A. Pansa, Paseo del Crédito, 4.
Depositarios en Valencia: José Peiro y Ferrer, Lepanto, núm. 17, é Hijos de Blas Casas, droguería de San Antonio.

BAÑOS DE MAR Y DE
Archena, Beteld, Caldas de Montbuy, Cardó, La Puda, Fuente-Podrida, Vals, Vichy, Villavieja, etc., etc.
Preparados con arreglo á los últimos análisis químicos verificados; poseen iguales propiedades que los naturales.
Cada frasco ó paquete contiene las sales necesarias para un baño, y en su etiqueta va expresada la manera de prepararlos.
Un baño, una peseta; docena, 10 pesetas.
Farmacias del Dr. Costas é hijo, Sombrereria, 5, y S. Vicente, 149, Valencia.

HIERRO QUEVENNE
Unico aprobado por la Academia de Medicina de Paris.
CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad.
EXAMINAR EN VERDADERO
Núm. 14, R. Saut-Artis, Paris.

Buen negocio
Se cede una industria acreditada que reúne muy buenos beneficios y es susceptible de gran desarrollo. Para información, calle Corset, letras BM, de 9 á 12 de la mañana.

PROFESORA
Una señora de camorada educación, con título superior de maestra, siete años de piano aprobados en el Conservatorio de Música é impuesta en todo género de labores, se encarga de la completa instrucción y educación de señoritas, dadas lecciones á domicilio. Precios convencionales y módicos. Dará razón en la librería de Ferrandis, antes Villalba, calle de la Bolsa.

CALDERAS MÁQUINA DE VAPOR
Hermosa caldera de 26 metros, tubular, desmontable. Otra sistema "Field", de 10 á 11 metros. Máquina de 6 caballos, sistema "Alexandre".
Se vende junto ó por separado
Almacén del Enguerino Grao

VENTA
Se vende en Biar (provincia de Alicante, partido de Villena), un edificio fabricado de ladrón, con dos hornos y todos los enseres necesarios para la fabricación, situada en las afueras á unos 200 metros del pueblo.
Dará razón en Biar, casa de D. Cristóbal Román Camarasa, administrador de Correos, calle de la Barrera.

Alquileres
SE ALQUILA la espaciosa habitación principal de la casa calle de Calatrava, núm. 2, con cuádrá y cochera, si conviene. Razón en la misma.
Se alquilan dos grandes y magníficos pisos segundos, que constan de salón, gabinete, sala de confianza, despacho, comedor, cuarto de baño, seis dormitorios y los consiguientes dependencias del servicio. Para más detalles y precio, calle de Crespín, 1, 2.º, de nueve de la mañana á seis tarde.

Almacén Atarazanas
Se alquila el núm. 3 en el Grao, donde darán razón, Chapa, núm. 8, y en Valencia, Almuñed, 1.

BUQUES VAPORES
de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla.
Con itinerario fijo biemanal.
El CABO S. SEBASTIAN se espera y saldrá el 21 del actual para Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
También se admiten registros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", y á primas muy reducidas.
El CABO TRAFALGAR se espera y saldrá el 23 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
También para Cebrava, Bardeas, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam, con trasbordo á fete corrido.
Con trasbordo en Cádiz, también tomarán carga para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Caba y Llanzarote.
También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", y á primas muy reducidas.
Consignatarios: Vieda é hijos de Nogueras, calle de las Coetas, núm. 3, junto á la de Caballeros.
En el Grao informará Muelle núm. 6.

Vapores asturianos
El vapor JULIAN saldrá de este puerto el 21 del actual, para Aguilas, Málaga, Vigo, Villagarcía Coruña, Ferral, Burdeos, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.
Compañía sevillana
El vapor CIBERVANA saldrá el 20 del actual para Barcelona, Cete y Marsella.
El vapor JULIAN saldrá el sábado 21 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.
Consignatarios: D. Juan B. Basterres, Mar, núm. 100, entresuelo de derecha.
En el Grao darán razón los señores Rosani y Miguel, Muelle, 9.

Servicio regular de vapores Para Génova
El HELVETIA, cargará el 20 del actual.
Compañía Real Holandesa
Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam
El FLORA, cargará el 23 del actual.
Para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro y Santos
El KALMAN KIRALY (en nombre de Adria), cargará en este puerto sobre el 20 del actual.
Consignatarios: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27.

Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla
NUEVO EXTREMADURA saldrá de este puerto el 23 del actual, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.
El NUEVO VALENCIA saldrá de este puerto el 23 del actual para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.
Consignatarios: F. y M. Perera, Chapa, 25, Grao.
Agentes: V. y M. Carles, Chapa, 25, Grao.
Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Aseguradoras.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO
SERVICIO DEL NORTE: El día 16 de setiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña, el vapor
Alfonso XIII
directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para litorales de Cuba y para Guantánamo al Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, también con trasbordo en Habana.
SERVICIO DEL MEDITERRANEO: El día 25 del actual saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor
Monserrat
directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limón, Colón, Sabanailla Puerto-Cabello y La Guayana, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para los puertos de Panamá con las compañías de navegación directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto-Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS
El día 14 de octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor
directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE BUENOS-AIRES
El día 3 de octubre saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires. Admite pasaje y carga para Rio-Janeiro, Santos, Ponta-Arenas (Chilo), Coronel Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL
El día 26 de setiembre saldrá de Havre, el 29 de Bilbao, el 30 de Coaña, el 1.º de setiembre de Villagarcía, el 2 de Vigo, el 3 de Oporto, el 4 de Lisboa y el 7 de Cádiz el vapor
directamente para Las Palmas, Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta-Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 de setiembre saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor
M. L. Villaverde
directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
LINEA DE FERNANDO-PÓO
El día 25 del actual saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor
Larache
para Fernando-Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábados.
Agentes en Valencia: Sres. Ivens y C.ª en Comandita, ucomeros de Dart y Comp, calle del Mar, núm. 89, entresuelo.
En el Grao informará D. Juan B. Llovera, Contramuelle, 15.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS AMADEO CROS, BARCELONA
Fábrica en Badalona de productos químicos para la industria y agricultura.
Representante en Valencia: H. BENITO BELENQUER, calle del Pió de la Cruz, núm. 16, duplicado, entresuelo.
Almacenes: Grao, Muelle de Levante, 12.

Pezoneras Fajarnés A LAS SEÑORAS ENBARAZADAS
Único y verídico remedio que, usado dos ó tres meses antes del alumbramiento, evita las grietas y tumores en los pechos y forma fácilmente el pezón.
Precio: 20 rs. caja en toda España.
Depósitos: En Valencia, farmacias de los Sres. Fabá, San Vicente, frente San Martín.—Costas, Sombrereria, 5, frente Santa Catalina.—Dr. Torrens, Mercado, 73, Dr. Ussada, Pintor Sorolla (antes Barcas), 42.
También en las principales farmacias de Alicante, Cartagena, Granada, Huesca, Madrid y Zaragoza.

MARINA lacteada NESTLÉ
Proveedor de la Real Casa
26 Diplomas de Honor. 31 Medallas de Oro
ALIMENTO COMPLETO para NIÑOS
Recomendado desde hace 35 años por las Autoridades Médicas de todos los Países. Contiene la leche pura de los Alpes Suizos. Pídense en todas las Droguerías y Farmacias. Para pedidos dirigirse á MIGUEL RUIZ BARRETO Jerez de la Frontera.

NO MAS VELLO
POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH
NO IRRITA EL OJITO
EL VELLO y EL PELO MATA LA RAZ
PRECIO 2'50 P. UN BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
BORRELL Hnos, Asalto, 52, Barcelona
LA REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTES DE PAGAR

PARA PREVENIR los ataques violentos como las congestiones y apoplejía, depurar la sangre regularizando su circulación, destruir los herpes y demás humores nocivos y para curar toda clase de irritaciones, nada hay más eficaz que el ENOLATURO ZARZA COSTAS.
Frasco: 10 y 5 reales.
Farmacias de Costas é hijo, Sombrereria, 5 y San Vicente, 149.